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A Développer une expression

Développer c'est transformer unemultiplication en une somme ou en une

différence

Le multiplitation est distributive sur l'addition Celasignifie que pour

tous nombres K a et b on a K la b Ka 1lb

Demême la multiplicationest distributive sur la soustraction K a b Ka kb

La double distributivité de la multiplication sur l'additionsignifie que pour

tous membres a b I et d ats c d as ad bi bd

Les identités remarquables sontdes développements particuliers d'expressions On

prendra a et b des nombres quellangues

14th latb le b à Icb b

la b la b a b à 2es 42

la b1 atb à b

Algèbre



B Factorisation une expression

Factoriser transformer une somme en un produit

Une somme est le résultat de l'addition de deux ou plusieurs

termes

Un produit est le résultat de la multiplication de deux

ou plusieurs facteurs

1 La factorisation sertà simplifier des expressions algébriques et surtout à résoudredes

épuration



1 Mise en évidence

Rappelons la propriété de distributivité de la multiplication par rapport

à l'addition et à la soustraction

a b 1 r

produits sommes

a b il

Cette propriété permet de développer ou effectuer une expression c à d de

Transformer un produit en une somme Lorsqu'on lit les égalités dans

l'autre sens on transforme une somme en un produit i à d on factorise

ab as r

sommes produits

ab a

On dit qu'on a mis en évidence le facteur commun a

Lamise en évidence permet d'écrire un expression sous forme de

facteurs c'est l'opération inverse de la distributivité

Remarque

On peut également mettre en évidence le signe

a b la b

a b la b Si l'on met le en évidence

a b t a b les termes changent de signe à

a b t a b l'intérieur des



2 Produits remarquables

1 a b à rab b

2 a b 2 a Lab Sᵗ

3 a 5 a b atb

41 a 5 n'estpas factorisable

5 atb a 39lb Jab b

6 a b
3

a 30lb Sab b

7 a 63 ats à ab 5

8 a 53 a b a ab b

3 Factorisation du trinôme axttbx C

Soit le polynsme du deuxième degré ai bac C On pose 1 5Gac

Si Δ 70 alors il existe deux zéros et x et on peut
factoriser

art ba c a a ki x an

fi 1 0 alors il existe un seulzéro x et on peutaussi

factoriser and bac c a x 74

si Δ Co alors il n'y a pas de zéro réel et le polynôme
ai bac C est indécomposable



a Trinomeunitaire du second degré

ni bats la α a B à d a p n d β n la plat x p

Il faut que L p et que α β b

On trouve α et β par tâtonnement

Exemple 411 21

Il faut trouver deux nombresentier α et β telspar 2 β 21 et

α β 4

on cherche par tâtons tous les produits de 2 nombresentierqui
donnent 21 et on regarde si leursomme vaut 4

Mars 2 3 et p 7

n 411 21 71 3 7 7

5 Méthode par groupements

Cetteméthode des groupements ne s'applique que lorsqu'on a au moins 4 termes en

générale 41

On peutmettre en évidence non seulement un nombre ou un monôme

mais aussi un polynome

2 312 71 3 a 4 3 7 kts a 4

Parfois un double changement de signes estnécessaire à la mise en

évidence

a s y 2 b a a 5y a b aty 2 a b a 5

a b a y 2h 5y Ca b 32 9g 3 a b a by



La méthode pargroupements procède parmises en évidence partielles avant

de pouvoir mettre en évidence un polynome

k 31E ha 12 x 31 4 12 x a 3 41 3

2 3 ritu

Primipe

Formerplusieurs groupes determes engénéral deuxgroupes de

manière à mettre en évidence un même facteur danschaque groupe

Mettre en évidence ce facteur commun

Terminer la factorisation

C Fonction polynomer

Généralités

On note IR a l'ensemble des polynômes en K

p E IR a s'écrit

p Anx an n air a

avec an Gna 90 IR et an 0

où an et le facteur dominant

n est le degré du polynôme

90 est le terme constant



1 Division euclidienne dans IN

dividende diviseur
2022 1 1

ne

In92

88

42 2022 183 11 9

33

Reste

Théorème

Pour tout d IN il existe deux marbres unique q etre

tels que 11 D 9 d r

21 0 r c d

Nous allons voir comment effectuer la même oppération dans IR x

posons D à 5 7

et d x

pct 57 7
5

x

55J
7

Donc à 5 7 1211 2

dividende quotient reste



Théorème

Pour tout Polynome p 9 1M x il existe deux polynômes

uniques a b IR A telsque
1 P a g b

21 deg b c deg 9

p 3 7_ a 2000 deg P 7

2 p 4 deg p 0

3 p 0 deg P is

4 deg Pq deg p deg 9

5 deg 4 0 4

6 deg 2 0 4 1 0 is

71 deg f 9 max deg P deg q

Rappel

If 1
9 1 n'x avec deg real c deg dla

polynome polynome

Dividende diviseur quotient Reste

L'étalité
D date s'appelle l'égalitéfondamentale de la division



Théorème aussi dans critère dureste d'unedivision par dhl a a

Lereste de la division d'unpolynome Phc parle binome

2 a vaut Pla

Corollaire

Le nombre a est un zéro du polynôme Plat si et seulementsi

PGL est divisible par 2 a

2 Schéma de Horner

Il existe une disposition pratique des calculs dans le cas de la décision

par a a c à d un binome unitaire du premier degré Leschéma de

Horner

FEE
p a 3114 8 3 10 5 duel 11 2

3 à
2 76 1

V

V3 2 4 2 9 reste

quotient 3 3 21E 4 2

reste g

Théorème

Soit Plat Cmx Ca Cat C Co un polynâme à

coéfficients entiers

il fi a est un zéro entier de Plat dure a est un diviseur deCo

ii fi a Y est un zéro rationnel de PG avec u et v premiers

entre eux alors u est un diviseur de Co et vert undiviseur deCn



Attention Le schéma de Hornern'estvalable que pourdes divisions par un polynome

unitaire du 1er degré dans des diviseurs du type dhs 71 a

3 Critère de divisibilité

Introduction

il soit plat
113 2 1 5 6 a 11 1 2141 3

on dit que

il 1 2 et 3 sont les télos de plan

til a il 11121 et ki s sont les facteurs de play
iii 111 11171 21 K 3 est la décomposition en facteurs de play

ivt play estmultiple de 71 1 4 21 et 111 3

plat est divisible par la 11 1 2 et 11 3

iil soit phil 23 7 6

cherchons par tâtons des zéros de Phi

Six 0 plo 03 7 0 6 6 0 0n'estpas antéro

fin 1 Pll 13 7 1 6 0 1 est un zéro

Dan plat estdivisible par 111 1 phil a 11

Si ni L plat 23 7.1 6 0 1 est un zéro

Dani Phil est divisible par 1 2 Phil la 1 la 4

fini 3 Pf 3 f 4
3
7 1 31 6 0 3 et un zéro

Man platestdivisible par 11 3 pas 171 1 1 1 2 3

On développant 1 1117171171 3 on obtient bien plait 113 tu 6



Cas général

Critère de divisibilité

plat est divisible par fatal plat 0

41 Méthode de faitorisation en utilisant le critère de divisibilité et leschème de

Horner

Remarque

En général il esttrès difficile de factoriserdes polynomes de degréma

Man ce chapitre les polynomer à factoriser posséderont toujours au moins

un téro entier souris dans l'ensemble 3 2 1 1 2 3

Un polynôme de degré n possède au maximum n téros

Les valeurs à tester doivent être des diviseurs de la valeur constante

de phy
fi plait anti ans 71 ap il ao level an anni

a ao des entiers alors les zéros entiers de p serontforcément

des diviseurs de a

Exemple Factoriser phil 7 71 7171 40

Tâtonnement 1 p Il 1 1 22 1 40 0

2 f14 8 4 44 40 8

1 PlY 8 4 44 40 0

div par 11 2



Horner 1 1 71 40

2 1 2 40

JY 1 10 0 Reste

9h11 À 71 20 11 5 fatal

trinime unitaire pour factoriser 9ha

Donc pas 71 2 11 5 111th

5 Critère du reste d'une décision par dhl 71 a

Remarque

Si le diviseur et des le degré le restesera de degré 0 Ce sera

dans une lonstante

on notera Mal 1 La preuve devient

plat i al ghil r

plat la a plat n o gla 1 0 1 1

D'où le critère du reste

Le reste de la division deplay pr la al est égal à plat
r plat

Exemple Trouver le reste de la division de phy 710 1
5 8

perdu.EE
mu

plz 210 25 8 1014 32 8 1000 L



D Fractions rationnelles

Une fraction rationnelle est une fraction dont le numérateur et le dénominateur

sont des polynomer

a Simplification d'une fraction rationnelle

Ex

6m 6 120 61 4 20

64K1141 31 41

4 20 Ulx 5 2

n 3rty 3mg y la y
5

aty
ii y ln g by a y

b Multiplication et division de fractions rationnelles

Ex

4kt 20 24 It 1 412 311 2 Killa 2 oct a

à 4 5 11 5 f 2121 2 5

1 2m y si y
i gr

244g aigu
a y a y n y

XT Kyllactyl y xty

Es 5

c Addition et soustraction de fractions rationnelles

Ex

2 7C

à a 6

1

6 8

2 x

a 3 4 2 Ktu actu



2 a actu 2 1 2 3 2 8 t 4 x23 2 3

3 2 Ktu x b latz actu

47 5

x 311 2 2 4

2 2 1

à y 24 22n rayty a y aty aty 2hy

22 aty 241k y x y 2 4 Ing 2nd Lay Kenyty
2ha y Itty 24e y la y

x 2mg y x y

Y Gary

le y
21k y 2 7 21 912

y x

2latylᵗ



Et Équations rationnelles

Une équation rationnelle est une équation comportent un ou plusieurs fractions

rationnelles

Pour résoudre une telle épuration

On détermine tout d'abord les voteurs à exclure en calculant

les zéros des dénominateurs on pose l'ensemble dedéfinition ED

En multipliant par le dénominateur commun on obtient une nouvelle

équation appelée résolvante qui n'estpas équivalente à l'équation

initiale mais qui contient toutes les solutions de l'équation de

départ

On vérifie si les solution obtenues sont valides ou non à d

si les solutions obtenues appartiennent à l'ensemble de définition

F Équations irrationnelles

Une équation irrationnelle à une intonnue est une équation où l'inconnue

apparait sous un radial F

Principe de résolution

Marche à suivre pourrésoudre une équation irrationnelle

il Isoler un radical F dans un des membres de l'équation

à l'aide des règles d'équivalence

ii Élever les deux membres de l'équation à la puissance n le

radical isolé disparait



iii Répéter les étapes il et ii afin de faire disparaître l'ensemble

du raditaux

iu résoudre l'équation à une inconnue obtenue

V1 Vérifier les solutions obtenues dans l'équation de départ

I Attention Le fait d'élever à la puissance n les deuxmembres

d'uneépuration peut introduire des solutions qui ne satisfontpas

l'équation initiale C'estpourquoi il est important de tester les
solutions trouvées dans l'équation de départ

Exemple

Résoudre 5 71 1 0

5 a 1 O M 1 isoler leradical

11 5 11 1 t 12 élever au carré

71 5 f 7 1 développer

11 5 712 2 1 111 5

0 À 371 4

Onrésout alors l'équation du deuxième degré

14 3 4 0

Δ t I G Il 41 25 t
1211 32 5 t

ne 315 4

Important Il faut maintenant vérifier les solutions obtenues en lessubstituant

à dans l'équation de départ




